

媒介动态 传媒产业 传媒经管 传媒经济 传媒环境 广告业 传媒人才 新闻与法 广电世界

新闻业务 新闻教育 媒介人物

新闻学习 新闻理论 大众传播

新闻史学 书店书评 新媒体 新闻伦理 新闻奖 传媒改革

舆论影响 传媒调查 传媒博客

传媒竞争 媒介批评 传媒内参



## 深度, 提升新闻价值的重要环节

时间: 2002-8-16 20:44:06 来源: 中国新闻研究中心 作者: 胡晓震 阅读713次

在由政治新闻、经济新闻和社会新闻唱主角的报纸中,卫生新闻在一些人眼里只是一个合 唱队中的合唱演员,特别是在沈阳这样的工业城市中,卫生系统的新闻很难在报纸上占到重要 位置,不用说头题、二题,就是在选稿中也常常被淘汰,一般上稿量,要比工业、农村、财贸 等战线少得多。

卫生战线的新闻不如经济新闻重要,不如社会新闻引人注目,这是事实。但是,如果能在 新闻的深度上下功夫,也并非在报纸上排不上号。

## 深度,来自于群众关心的热点

所谓热点,是在一定的社会阶段和一定的社会环境下,为群众所普遍关注,敏感的问题或 事件,是一个时期内社会舆论的中心。新闻记者应具备从错综复杂的客观事物中,发现真正具 有新闻价值的东西。新闻价值,往往也就具有较高社会关切度,实际上也可能就是热点。

随着商品经济的发展,金钱至上的观念也腐蚀到医疗卫生行业的个别人,以自己持有一技 之长,向患者索取。医务人员收受患者"红包"问题已经成为呼声较高,社会反映强烈的热点 之一。

为遏制"红包"现象的发生,很多医疗单位也采取了一些措施。如有的医院规定如患者举 报,对收受"红包"的医务人员给予经济和行政处罚,有的进行明查暗访,发现问题进行处 理。但这些都是被动地去纠正不正之风的发生。中国医科大学附属第一医院在纠正"红包"等 不正之风的发生中,发动广大医务人员自觉反腐倡廉,抵制不正之风的发生,在医院有教授职 称的医生中开展签名拒收"红包"活动,受到全院教授们的响应。在举行签名的仪式中,全院 100多名教授从各自的科室来到会议室,有的教授刚下手术台,是跑步赶来的,有的教授有急 诊病人离不开,请别人替他来签名,场面十分感人。我用现场新闻的手法,写了《医大一院百 余名教授签名拒收"红包"》的消息,这篇稿子不仅在医疗界和群众中引起较大反响,而且, 被评为辽宁省及沈阳市好新闻,并获得全国新闻奖。回想起来,这篇新闻能受到关注和获奖, 就是抓住了当时的社会热点,使其报道有普遍的指导意义和深度。

## 深度,来自于对新闻主题的提炼

新闻报道中的长篇通讯、评论员文章需要提炼主题,这是没有疑义的。但是,消息需要不 需要提炼主题呢?有人说,消息既然是事实的报道,告诉人们一件事就行了,还提炼什么主题 呢?的确,不是所有的消息报道都要提炼主题,一般动态消息,比如报道足球的比赛日程,高 考期间的天气情况,当然不需要提炼主题。但是有很多时候,采访中,采访对象同你讲很多问

- 小议消息中的细节描写
- · 消息中该不该用形容词
- · 舆论监督报道采写特色
- · 新闻写作结尾20种形式
  - · 吃西瓜与新闻采访
    - · 通俗标题略论

  - · 新闻标题的三种类型
  - 连续报道如何选题
  - · 报纸的两种写作风格
- · 特稿,以什么打动人心?
  - · 换个角度写独家新闻
    - · 探析否定式新闻
  - · 新闻评论写作四要诀
- · 消息中的议论浅探
- · 新闻写作去掉你的形容词
- · 硬导语和软导语的选择
- · 非事件性新闻的几种写法
  - · 体育深度报道探析
  - · 消息标题应标明什么
- · 谈深度报道的导语写作 · 新闻故事化成因与现状
- · 新闻文本结构与意义生成

题,究竟要取舍什么,需要记者来提炼。同时,文章结构的安排,语言文字的选用等,都要由文章的主题来决定。一个记者如果不善于提炼主题,采访的事实再多,文字表现能力再强,也会言不及义。有的有新闻价值的事实很多,但没有主题就好像满盘珍珠没有用线穿起来,组合不成项链,发挥不出应有的作用。

2000年末,我同中国医科大学附属第一医院普外科博士导师刘永锋去看望一位肝移植患者,这位肝移植患者恢复得十分好,已经基本和正常人一样生活和工作。他十分激动地给记者讲了他从生病到治疗的全过程,其中,他在治疗中也走了很多误区,最后是科学的高尖医疗技术救了他的命。如果只写这位患者肝移植后的身体情况,不是不能见报,但只是一篇普通的消息,如果从另一个角度去选定主题,不仅可以反映肝移植的尖端技术和患者移植后的状况,而且还可以提醒广大患者患病一定要到正规医院去看。于是,我写了一篇题为《花100元钱挂个号,差点送了命》的稿子,见报后,收到很好的反响。

总之,深度决定了新闻作品质量的高低,甚至写作的成败。把新闻报道写深、写透、写 活,让群众喜闻乐见,是新闻工作者的任务,也是一种追求。

(作者单位为沈阳日报社)

文章管理: web@cddc.net (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究	I,转载CDDC原创文章请注明出处!
相关文章:新闻价值	
<ul><li>论新闻价值的模糊性 (2006-7-1)</li><li>论新闻价值的模糊性 (2006-6-20)</li><li>论新闻价值的终极标准 (2006-3-12)</li></ul>	
· 新闻价值的相对性 (2006-2-21)	
· "狗年第一贼"有何新闻价值 (2006-2-22)	
	>>更多
┌┤ 深度,提升新闻价值的重要环节 会员评论[共 0 篇] ▶──	
<ul><li>──</li></ul>	
	<b>▲</b>
提交	

关于CDDC◆联系CDDC ◆投稿信箱◆ 会员注册◆版权声明◆ 隐私条款◆网站律师◆CDDC服务◆技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉,请点这里在线提交!

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net 未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反,追究法律责任.